

打造现代化国际城市建设的重要承载、重要枢纽、重要窗口、重要平台
——访连江县委书记高双成

本报记者 颜澜萍

连江连海连世界,向海向洋向未来。金秋时节的连江,渔获满舱,承载丰收喜悦;千帆竞发,又响奋进号角。

今年是习近平总书记在福州工作期间确定建设现代化国际城市发展目标30周年。日前,连江县委书记高双成接受本报记者专访时表示:“我们坚持一张蓝图绘到底,锚定打造现代化国际城市建设的重要承载、重要枢纽、重要窗口、重要平台‘四个重要’战略定位,紧扣‘海洋强县、工业立县、商旅旺县’的发展思路,努力在福州建设现代化国际城市、全国海洋经济发展示范区、两岸融合发展示范区先行城市中奋勇争先、多作贡献。”

习近平总书记在福建、福州工作期间,24次到连江调研指导,对连江发展海洋经济、做好对台文章格外关注,要求连江在“海上福州”建设中走在全市乃至全省、全国的前头。“这份

厚重的关怀与殷切的嘱托,为连江的发展注入了源源不竭的动力。”高双成表示,连江广大干部群众始终怀着感恩之心、爱戴之情、奋进之志,善于继承、勇于创新,推动各项事业闯出新路子、迈上新台阶。

在海洋经济发展方面,挑大梁、作贡献。连江先后研发培育“黄官2号”海带、“无边海带”等20多种高优品种,启动建设水产种业工程中心,打造水产种苗“连江芯”;深入践行大食物观,大力实施“百台万吨”深远海养殖工程,先后投放下水11台(套)深远海养殖设备,投放、投用数均位居全国县域第一,持续布局水产精深加工、预制菜产业,不断壮大水产加工产业联盟,深化“海连江”区域公共品牌创建;探索海洋渔业碳汇体系建设,积极推动海域“三权分置”,打响“世界渔都”城市IP,努力把连江打造

成为福州建设全国海洋经济发展示范区的主要承载地。渔业产值连续5年位居全国县域第一,水产品总量稳居全国县域第二位;“世界渔都”城市IP入选2025年度IP城市人文赛道前十榜单。

在产业发展方面,优载体、强链条。连江坚持推动科技创新与产业创新深度融合,探索出由“一个科创联盟”“一个桥梁”“一个企业组团”“一个基金矩阵”组成的“政产学研”联动发展新模式,持续推进连江两岸融合发

展方向,聚焦种苗培育、生态养殖、远洋捕捞、精深加工、品牌塑造、海工装备、滨海旅游等七个方面持续发力,集成套餐服务,打造“世界渔都·连马家宴”等两岸融合发展工作品牌,加快建设“连马一日生活圈”。

新征程新起点,连江如何在接续奋斗中书写新辉煌?“我们将深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,以‘奋勇争先落实年’项目攻坚专项行动以及深化拓展‘三争’、开展‘奋勇争先’行动为抓手,奋力在改革中率先破题、在创新中勇闯新路,在融合中先行先试,全力推动各项工作取得新的成效和更大突破,持续为现代化国际城市建设贡献力量。”高双成说。

向海图强,构建现代化海洋经济体系。连江加速建设国家远洋渔业基地,围绕绿色化、高端化、智能化发展方向,聚焦种苗培育、生态养殖、远洋捕捞、精深加工、品牌塑造、海工装备、滨海旅游等七个方面持续发力,推动海洋经济发展规模、质量效益同步提升。

向新而行,提升县域经济发展能级。连江坚持以科技赋能、绿色赋能、开放赋能、基金赋能、人才赋能等“五项赋能”为抓手破题突围,因地制宜培育发展新质生产力,积极塑造产业发展新动能新优势,全面激发县域经济社会发展的强大活力。

向发力,探索海峡两岸融合发展新路。连江坚持“全县动员、全员参与、全面融合”理念,巩固深化“以产促融”发展模式和连马两地共商、共建、共享、共赢“四共”合作机制,完善招商引资和招才引智机制,招引更多产业项目落地福州马祖产业合作园区,将两岸融合发展工作融入各项工作中,开创更多标志性成果和连江经验。

大道至简,实干为要。高双成表示:“我们将坚持‘3820’战略工程思想精髓,大力弘扬‘马上就办、真抓实干’优良作风,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加充足的干劲,念好‘山海经’、唱好‘对台戏’,努力建设更高水平‘海上福州’,推动榕台融合发展和扩大对外开放的示范区、先行区、桥头堡,以高质量发展新成效推进中国式现代化连江新实践。”

连江:向海图强谋发展 风劲帆满图新志

本报记者 颜澜萍 通讯员 叶建隆

时光荏苒,岁月如歌。30年,在历史长河中,不过是弹指一瞬;于一座城而言,却是道不尽的沧桑巨变。连江始终牢记嘱托、久久为功,坚持“3820”战略工程思想精髓,大力弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,持续深化拓展“三争”、开展“奋勇争先”行

动,奋力打造现代化国际城市建设的重要承载、重要枢纽、重要窗口、重要平台,荣获全国双拥模范县、全国新型工业化标杆县、中国温泉之乡、中国鱼丸之乡、中国海带之乡、中国鲍鱼之乡、中国生态食材之都、中国美食地标之都等称号。

做好“海”的文章
加快打造“海上福州”桥头堡

连江拥有238公里海岸线,海域面积达3112平方公里。作为国务院批准的首批沿海开放县市之一,连江发展的脉搏始终与潮涨潮落相应和。

眼下又到了海带育苗时节。在连江官坞村,村民分批次培育20万片“无边海带苗”和10万片传统海带苗,可供养殖海域达30万亩。

今年5月,全国首批“无边海带”在连江试养成功,其成品具有中带部宽大、边缘部褶皱不明显等特点,整片利用率可达85%至90%,远超普通品种,是海带精加工的优质原料。这些海带苗将供应辽宁、山东、浙江等地,并出口到俄罗斯、韩国等海外市场。

连江深入实施水产种苗培育创新工程,推动企业与相关高校、科研院所合作,研发培育出“无边海带”、“福鲍一号”鲍鱼、“岱衢族”大黄鱼等高优品种,着力打造水产种业“连江芯”。目前,连江已出产500多种海产品。

伴海而生,因海而兴,向海图强。

在连江定海湾海域,“定海湾1号”深远海养殖平台屹立海中。“这一平台长约60米、宽约32米、水深约17米,面积超

过4个篮球场,可容纳大黄鱼20多尾,还能实现智能化管理。”福建鑫茂渔业开发有限公司董事长卢统峰说,

深海养鱼,水质更好、水流更急,藻类、浮游生物种类丰富,大黄鱼口感接近野生,零售价远超传统养殖的大黄鱼,单位产值是传统养殖方式的10倍。

由近岸浅水向离岸深海转移,由“汗水渔业”转为“智慧渔业”……连江

实施“百台万吨”工程,投放“定海湾”

“闽投”系列等深远海养殖平台11台(套),养殖水体达17.75万立方米。



连江定海湾投放众多深远海养殖装备。
(连江县宣传部供图)

做好“台”的文章

构建两岸融合发展示范区先行先试区

日前,搭载91名旅客的“吉顺9号”客轮靠泊福州港黄岐客运码头,旅客们携带行李有序接受通关检查。“我今年已经乘坐‘黄岐—马祖’客运航线往返五六趟了,半小时左右就能到目的地,方便快捷。”马祖乡亲陈女士说。

“黄岐—马祖”客运航线作为距离

马祖最近的“小三通”航线,已成为两岸同胞往来探亲访友、旅游观光、文化交流的黄金纽带。

今年暑期,该客运航线迎来客流高峰,客流量同比增长113%。

随着福马“小三通”日益热络,黄

金水道带来了人气和活力,也带来了梦想和机遇。“随着连江发展热土的影

响力不断扩大,我们这些马祖乡亲看

到了更多投资机会。”提及二度创业,马祖承鲜捷百货有限公司董事长谢承和激动不已。

谢承和口中的“热土”,正是位于连江县琯头镇粗芦岛的福马产业合作

园。去年5月,福州发布福马“同城生活圈”先行先试首批10条政策,其中之

一就是积极推动设立福马产业合作园,确定连江县琯头镇粗芦岛区域作为先行先试区。

围绕10条政策,连江细化《关于支持福马产业合作园先行先试区建设若干措施》首批6条措施,市县共

同注资1亿元设立福马产业融合发展基金,为园区内马祖企业提供融资担保、租金减免等服务,将“台胞声音”转化为“园区方案”“发展蓝图”。

两岸一家亲,连马亲上亲。连江持

续拓宽连马交流维度,在构建福马“同

城生活圈”、建设两岸融合发展示范区

先行城市中走前头、作示范:以产促融,

加快建设福马产业合作园,建成两岸数

字经济电商产业园,谋划“海峡两岸深

远海养殖园区”,打造“海上牧渔城”,推

进台湾免税商城等项目;以通促融,连

江黄岐至马祖客运航线让两地距离从5

天5夜变为25分钟,福建向马祖近期供

水工程及福马供水先行工程,加快推动

“福马共饮一江水”变为现实;以惠促

融,在贵安设立台湾人才驿站,引进台

湾布鲁斯团队参与闽台乡建乡创陪护

式服务项目,开通台胞台企服务专窗和

台胞职业资格服务窗口,设立连马慢病

健康管理暨肿瘤防治交流中心;打造连

江海音乐节、“世界渔都·连马家宴”等两岸融合发展工作品牌……

踔厉奋发谱新篇,笃行不怠向未

来。站在新起点上,连江以奋斗作笔、

以山海为卷,正在书写一部更加波澜壮

阔、激情豪迈的发展史诗。



福州现代物流城渐成规模。本报记者 包华摄



连江环马祖澳旅游日益受到青睐。本报记者 包华摄